

# 一切从平凡中来

## ——记雅昌制版厂电分部长黄建华

● 本刊记者 吴显杰 特约通讯员 蒋贤龙

提起雅昌的电分部，没有人不知道黄建华部长的。伴随着雅昌公司的成立和发展，黄部长象一位富有经验的船长指挥航行一样，率领着她的部门经历了四年的风风雨雨，不仅使电分部的力量由小到大、由弱到强，而



且直接推动了雅昌制版厂以至整个雅昌企业不断发展壮大。万捷董事长在九七元旦联欢晚会上特别指示：我们的企业内刊要加强对黄建华部长这样先进人物事迹的报道。经《雅昌彩印》月刊编辑部研究，我们决定用创刊号“雅昌人”栏目来专题介绍黄部长的事迹。然而，当记者采访黄部长本人时，她却非常谦虚地表示：一切都很平凡，没什么写的。记者作了补充：在雅昌公司，一切的不平凡都来自于平凡之中。

说电分部的管理是雅昌企业所有部门的表率，没有人会提出异议。当记者向黄建华部长讨教“管理秘诀”时，她不假思索地回答：“没有秘诀。要说有，我只能说是‘婆婆妈妈’，有些话总是反反复复地唠叨，不厌其烦。”

好一个“婆婆妈妈”！万捷董事长也在多个场合教导管理干部不要怕“婆婆妈妈”，对重要的问题必须一说再说。由此，记者推论：莫非雅昌企业经营管理的成就也要部分地归功于这并不神秘、并不令人乐于接受的“婆婆妈妈”四个字？

黄部长是雅昌公司的创业者、当之无愧的“元老”，在电分部成员中又是年龄最长者，大家均亲切地称她“黄姐”。记者过去只知道她不苟言笑，并由此推断电分部的一班毛头小伙子都怯于她的威望，所以整个部门必定是令行禁止，大家对黄姐必定是言听计从，黄姐也必定是话不絮烦的。不想黄姐自己的一句话，却改变了记者的既定之见。电分部的小伙子们也说，黄姐从不高高在上地发号施令，也很少郑重其事地“训话”，她

的“婆婆妈妈”多是拉家常式的一个个别谈心，大家坐到一块儿聊聊——不拘形式，收到实效就行。电分部的姑娘小伙们视自己的部门为一个温馨和谐的家庭，以实际行动，积极配合支持黄姐的工作。一位员工感慨地说：“如果黄师傅不在，我们就象是没爹没娘的孩子。”通过黄部长的言传身教和悉心培养，雅昌电分部形成了一支成熟的、能打硬仗的技术队伍。

在制版厂，各种资料的管理是一门并不高深却很容易出差错的学问。进入电分部的图片原稿价值动辄以万计，丢失或损坏一张，不仅会给公司造成重大的经济损失，影响生产进度，更严重的是会损害公司的良好形象。但四年来，电分部的资料管理从未出过纰漏。黄建华部长要求资料进出部门一定要切实履行交接登记手续。她常常告诫部下：“‘好记性不如烂笔头’，记住一件事的最好方法是把它写下来。”她的部下都知道，黄姐口袋内经常揣有记事的纸条，她还将纸条上的内容归类整理，分发给大家学习、研究。记者因工作关系曾几次向电分部索借拍卖图录样书资料，黄部长每次都亲自拿出登记本要求逐项作好登记，当初心想黄部长未免太小题大作了，后来才悟出其中的道理来——电分部正是这样才切实保证了资料的“万无一失”。

在黄部长的领导下，电分部赢得了公司上下以及客户的广泛好评。公司领导在各种不同的

场合给予了电分部和黄部长以极高的评价。电分部历年被评为雅昌公司先进集体，黄部长也连年荣获优秀管理者称号。

\* \* \*

九六年秋，黄建华部长患病需住院治疗。由于生产任务紧张，她一直带病坚持在工作岗位上。年近花甲的老母亲急坏了，专程从广州赶来，硬是逼着女儿去住院。但直到住院的当天，黄部长还把行李带到公司，与领导们商议安排好工作后方才离开。在住院休息的近一个月里，公司领导和同事多次前去看望，黄部长人在病床上，心却在车间里，一见到领导和同事，就急忙询问公司的生产情况。没等伤口痊愈，她就赶来上班了。在黄部长本人看来，这样做是应该的，是不需要宣传和赞扬的。

是的，把工作放在第一位是“雅昌精神”最集中的体现。而这种精神表现在黄部长身上却是一贯的。1985年夏，年轻的黄建华小姐在接受了广州印刷技校近半年的培训之后，来到深圳美光彩印公司，从事的是上光工作。她出色的工作表现引起了当时任美光公司生产部长、善于发现人才并敢于任用人才的万捷先生的注意。在他的大力举荐之下，黄小姐于86年底进入美光电分部当了学员。黄小姐迷上了电分工作，努力学习，刻苦钻研，几年时间内不仅精通了电子分色这项新兴的制版技术，而且积累了一套对电分部门的管理经验。1993年3月，在雅昌彩印公司筹建期间，应万捷总经理聘请，黄建华女士毅然放弃了美光公司优厚的待遇条件，加入了雅昌创业者的行列，担任雅昌电分部部长直至今天。

雅昌公司承接的全国各大拍卖公司拍卖图录的制作工作每年有两个高峰期：上半年四、五月间大约持续一个半月，下半年九、十月间大约持续两个月，公司上下全力以赴，围绕一个中心，干得热火朝天。这类活件对电分部门的压力特别大，黄部长每天要在车间呆十二小时以上，甚至达十四个小时，有时午餐和晚餐用餐时间也不休息，一个盒饭就在机器旁搞掂。

平时，她几乎每天晚上都要打一个电话到公司向夜班当班主管了解和交代一番工



明朗洁净的电分车间



难得与宝贝儿子在一起

作。节假日里，如果公司来了加急活件，一个电话便把她从几十里外的家里叫来，她从无怨言。特别是重要活件的实验版需要她同客户一起确认，有时必须在夜间等待彩样出来，弄得她连末班车也赶不上，只好打的回家。

“黄建华部长是同我们公司一起成长起来的最成熟的专家，我们还要采取各种方式更多地培养这样的专家。”这是万总在接受记者采访时强调的一句话。黄部长特别珍惜公司提供的不可多得的学习机会，如参观汕头、北京等地的拍卖会预展等等。1996年6月初，公司派黄部长上北京翰海拍卖公司实地参观考察，黄部长白天观看拍卖实物，晚上就回到旅店整理笔记并作出技术分析，两天时间内没有片刻用于游玩逛街，连计划中的购物一项也取消了。同行的何曼玲总经理告诉记者：“看到那样对工作的着迷劲儿，实在令人感动。”

黄部长对质量和对技术的要求同样是精益求精，力争做到最好。不止一次，当客户看样后已予以认可、同意付印了，黄部长却认为我们可以做得更好，于是决定调整电分参数重新电分打样。黄部长这种对品质严格要求的负责精神赢得了客户的信任。许多客户指名让她指导电分，并参与彩样确认工作。一位老顾客说：“只要有黄部长在，我们就放心了。”

\* \* \*

据记者了解，在制版业中，从事电分工作的女性很少。这或许与电分工作的特点有关：电分工作要求人员专业技术素质高、对工作高度负责、一心一意扑在工作上。黄部长不仅把公司工作做得十分出色，在家庭里又是一名贤妻良母。她爱好各种文体活动，做姑娘时是一名出色的运动健儿。如今，只要公司组织文体活动，她肯定是积极的支持者和参与者。乒乓球桌旁那凌厉的一抽一杀，常常叫血气方刚的后生仔措手不及，无招架之术。不过，黄部长难得有机会一亮身手，她的时间被每天十多个小时的工作和两个多小时上下班的车程所占有了。回到家里还要挤出时间来做家务，在这方面，先生也给予了积极的帮助和支持。因此，一谈到家庭，黄部长便漾出一脸的幸福。

黄部长表示特别对不起的是宝贝儿子。她很少有时间和儿子在一起，往往是一个月也难有一个假日，领着孩子逛逛商场和公园，更难得有机会全家一道出外远足了。

当记者问到黄部长的最大心愿时，她的回答还是不离工作：“让客户满意！”她的话很朴素，只要能让客户满意，吃点苦、受点累、牺牲点个人利益都不算什么。这，也正是全体雅昌人的共同心愿。